

南安开展“纤灯引航 商韵流芳”主题社教活动

让青少年跟着“四普”看家乡



早报讯（融媒体记者张素萍 通讯员陈雅琳 文/图）近日，为助力“第四次全国文物普查”宣传，引导广大群众尤其是青少年学生认识家乡文化遗产、树立文化自信、爱乡爱国，南安市博物馆携手南安市民政局“周六助学课堂”项目，联合英都镇政府，走进英都镇英东村老年活动中心，开展“纤灯引航，商韵流芳”主题社教活动。

活动以英都镇国家级非遗项目“英都拔拔灯”为切入点，工作人员生动讲解其历史由来，并延伸介绍了昭惠庙、英都洪氏家庙等相关文化遗产，通过互



动问答的形式，深入浅出地对本地文物进行分类科普，让学生们直观了解文物保护的重要性。在有奖竞答环节，学生们热情高涨，积极抢答，现场气氛热烈。

结合英都镇非遗特色与古商贸繁荣历史，博物馆工作人员精心设计了商船拼建手工活动。学生们亲手拼建商船模型，仿佛见证着昔日英都的茶叶、

丝绸、米粮等货物沿英溪顺流而下，经金鸡港驶向海外的盛景。这一环节不仅锻炼了学生们的动手能力，更让他们在实践中深化了对家乡历史的认知。

活动现场还举行了英都福田公益中心捐资及“六一”礼物赠送仪式。“周六助学课堂”自落地英都镇以来，始终以“丰富社会救助服务，助力学生全面发展”为宗旨，活动进一步凝聚了社会力量参与文化传承与青少年成长的合力。

南安市博物馆相关负责人介绍，“跟着四普看家乡”系列宣传活动的持续开展，让青少年学生深入了解家乡历史脉络，拓宽了知识视野，增强了对本土文化的认同感与归属感，更在年轻一代心中播下了文物保护与文化传承的种子，激发了他们成为家乡文化守护者的责任感与使命感。

梨园戏《陈三五娘》将“登临”苏州

正式亮相首届中国戏剧经典保留剧目展演季



梨园戏《陈三五娘》演出海报

早报讯（融媒体记者张素萍 通讯员舒佳丽 张鑫媚 文/图）千年南戏活化石，姑苏城下续传奇。6月20日，梨园戏经典剧目《陈三五娘》将登陆苏州，正式亮相首届中国戏剧经典保留剧目展演季，为观众呈现经典闽南爱情故事。

“江山留胜迹，我辈复登临。”4月29日，“登临计划”首届中国戏剧经典保留剧目展演季在苏州启幕。首届中国戏剧经典保留剧目展演季由中国戏剧家协会、中共江苏省委宣传部、江苏



▶ 梨园戏《陈三五娘》演出剧照

省文学艺术界联合会主办，展演季以“牡丹亭”“白蛇传”“陈三五娘”“赵氏孤儿”4个经典IP为核，8个国内顶尖院团以同题双作、彼此为鉴，为观众带来8部经典剧目的展演，涵盖京剧、昆剧、粤剧、梨园戏、舞剧、音乐剧等多个剧种，以照见经典戏剧作品的守正与创新。

《陈三五娘》是梨园戏小梨园流派传统剧目，也是梨园戏最负盛名的招牌经典剧目，该剧是1953年福建省梨园戏传承中心（原福建省梨园戏实验剧团）成立后，抢救整理的第一个传统戏。作为我国最早一批的彩色戏曲电影，《陈三五娘》曾在上海华东戏曲会演荣获多项金奖，2024年入选文化和旅游部艺术司《重点传统（经典）剧目复排计划》，2025年入选文化和旅游部艺术司《关于戏曲创作优秀案例——经典剧目传承演出十佳案例》。《陈三五娘》剧本文辞典雅，曲调优美，是小梨园“七子班”生旦戏的集大成之代表作。特别是用闽南语泉州腔唱念，保留了源自晋唐宋，非常古老、音韵十分动听的中原“河洛语”，使其不仅是一部“南戏活化石”的好戏，更是一部中国古汉语的“留声机”。

据了解，作为“登临计划”首届中国戏剧经典保留剧目展演季的重磅剧目之一，福建省梨园戏传承中心将于6月20日19:30在苏州开明大戏院献演《陈三五娘》，演出当天还将献上诸多惊喜。

校园变身实践场 学生领悟劳动美



农田里，学生跟着老师学习插秧。

早报讯（通讯员吴有森 融媒体记者陈小芬 文/图）近日，德化县第五实验小学第六届劳动技能展示活动热闹开展，校园内外变身劳动实践场，学生们沉浸式体验耕耘、收获与创作的乐趣，在汗水中领悟“劳动美”内涵。

在校园农场，孩子们穿梭在蔬菜大棚，化身“小农夫”。茄子藤蔓下，他们小心翼翼采摘成熟果实，竹篮里渐渐装满紫莹莹的茄子；空心菜区，轻轻掐取鲜嫩菜尖，动作娴熟。农田里，跟着老师学习插秧，赤脚踩进泥田，把嫩绿秧苗插入水田，虽满身泥点，却满是兴奋，亲身感受农耕艰辛与播种希望。

收获的果蔬，成为“美食创作”素材。食堂外的临时灶台旁，孩子们系上围裙，分工协作。有的洗菜切菜，有的掌勺烹饪，热油爆香、翻炒调味，煎炒烹炸间，菜香四溢。

煎蛋金黄、炒肉嫩滑，简单菜品饱含劳动成果，大家品尝时格外美味，体悟到“一粥一饭”的珍贵。

集市售卖环节同样精彩，学生们变身“小掌柜”，摆开果蔬摊位，大声吆喝。面对“顾客”询问，熟练介绍菜品来源与特色，称重、找零有模有样，在交易中锻炼沟通与财商，体会劳动创造价值。

活动负责人表示，劳动技能展示贯穿“种—收—做—卖”全链条，让学生深度参与劳动过程。从田间辛苦到收获喜悦，从厨艺实践到售卖交流，多维度提升劳动技能，更在孩子们心中播撒下热爱劳动、尊重劳动的种子，助力全面成长。

